
1 B
2 B

3 ABD

4 AD

5 BC

6 D

7 C

8 A

9 BCD

10 D

11 A

12 C

13 C

14 AC

15 BD

16 C

17 A

18 ACD

19 BD

20 C

110

27%

Pourcentage de

candidat ayant

répondu juste

Nombre de candidats

ayant répondu juste 

(688)

Réponse 

exacte
QCM

183

286

202

112

125

C : 6,2%

E : 10,2%

B : 26,4%

AD : 11,5%

AD : 9,6%

E : 15%

ABCD : 18,1%

C : 26,3%

C : 26,1%

D : 23%

D : 36,3%

ABC : 24%

ABCD : 16,4%

D : 15,6%

AD : 20,1%

C : 23,2%

E : 15,6%

AC : 16,7%

14,90%

22,40%

39,80%

20,60%

33%

15,80%

23,50%

32%

8,70%

Autre réponse la plus 

fréquente

AB : 15,5%

AB : 24,9%

40,70%

15%

28,90%

10,50%

31,30%

42,20%

29,80%

16,50%

18,40%

16,20%

276

102

101

152

270

140

224

107

159

217

59

196

71

212


